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الاحصاءالمادة:   

 (     التباين     )
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 مقاييس التشتت
 

 فقة  تتاةاوب بعة  ت وصةاا  كةام    لوصة  ممموعةة مةن البيانةا فيةةكا نزعة المركزيةةال لا تعتبر مقاييس    
عمى الواط الحاابي بالرغم من اخت   توزيع بياناتها حول مركزها )  رمة تمانس البيانات (    العينات في
 4  الآتيتين من البيانات الممموعتين ابيل المثال

 
( 95 , 97 , 100 , 103 , 105 )               X = 100             
( 50 , 75 , 100 , 125 , 150 )               X = 100 

 
الممموعتان  ( رغم ان100و )لهما ناس الواط الحاابي والوايط وهك  الممموعتين   حظ أن نحيث      

يانةةات الريميةةة ل نتتةةار ناحيةةة تتةةتتهما حةةول المركةةز أو الواةةط   وأن ال رمةةة التةةي تتمةة  بهةةا الب مختماتةةان مةةن
 .البياناتتامى تتتت أو توزيع  واطها حول ييمة

 
4 إذا كانت ممموعة البيانات متباع ة أو متباينة عةن بعهةها يقةال أنهةا متةتتة أمةا إذا كانةت البيانةات  التشتت

 متماناة وغير متباع ة فيقال آنها غير متتتة .
 

 من أهم مقاييس التتتت هي 4:  مقاييس التشتت

 
 

 مقاييس التشتت

معامل 
 الاختلاف

الخطأ 
 المعياري

الانحراف 
 المتوسط

الانحراف 
 المعياري

 المدى التباين
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 Range: المدى   أولًا 
 .وأصغر ييمةهو الارق بين أكبر ييمة الم ب     
 

 أوم  الم ب لمممموعتين التاليتين 4 مثال :
of the following two sets rangeFind the  Example:4 

 
X = 12 , 6 , 7 , 3 , 15 , 10 , 18 , 5 

Y = 9 , 12 , 12 , 12 , 22 , 22 , 22 , 24 
 الحل :

 
RX = 18 – 3 = 15 
RY = 24 – 9 = 15 

 
متاةةاويان ممةةا يةةوحي أن المةة ب أحيانةةا  يكةةون مظمةة   كونةة  يعتمةة  عمةةى  المممةةوعتين وهنةةا ن حةةظ أن مةة ب    

 .ما تكون تاذتين   لذلك ظهرت الحامة إلى مقاييس أكثر وهوحا  لمتتتت ا  كثير  القيمتين الطرفيتين والمتين
 

 Variance  (S2) ثانياً : التباين 
 يقةةيس وهةةو. البيانةةات مةةن ممموعةةة فةةي البيانةةات نقةةاط انتتةةار أو تتةةتت  رمةةة إلةةى التبةةاين ماهةةوم يتةةير     

لمعرفةةة  مهمةةا   ا  مقيااةة التبةةاين يعةة   البيانةةات ممموعةةة متواةةط مةةن بيانةةات نقطةةة لكةةل التربيعيةةة الاةةروق متواةةط
 .الإحصائية التحمي ت من الع ي  في وياتخ م البيانات ممموعةفي  لتباينم ب ا

 
 : مبوبةالغير في حالة البيانات التباين  .1

 لإيما  التباين في حالة البيانات الغير مبوبة ناتخ م القانون التالي 4
 



 

4 
 

S2 =       (    )
     

 
 

  الواط الحاابي لمبيانات= X، وأن  ع   البيانات=  nحيث أن : 
 اين لمبيانات التالية 4 أوم  التبمثال : 

of the following datavariance Find the Example: 4 
 

5 , 4 , 16 , 11 , 4 , 5 , 9 , 2 
 الحل :

 الواط الحاابي لمبيانات.   4X نوم   الخطوة الاولى
X =        

 
  =                         

 
 = 7 

  (Xi – X)4 نوم   الخطوة الثانية
 (Xi – X)2 نوم الخطوة الثالثة : 

Xi (Xi – X) (Xi – X)2 
5 -2 4 
4 -3 9 
16 9 81 
11 4 16 
4 -3 9 
5 -2 4 
9  2 4 
2 -5 25 
  ∑= 152 

 
 :  الان نطبق القانون 
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S2 =      (    )
    

 
 

 
 93  = S2 =             

 
 

 
 التباين في حالة البيانات المبوبة .0

 مبوبة ناتخ م القانون التالي 4اللإيما  التباين في حالة البيانات 

S2 =         (    )
     

   
 

 = ع   التكرارات fiالواط الحاابي   = Xمركز الائة   = Xiحيث أن 
 لم ول التوزيع التكراري التالي 4  أوم  التباينمثال : 

frequency table following  orf variance Find the Example: 4 
 

 fi الفئات

06 - 02 5 

06 - 05 92 

00 - 02 22 

03 - 19 21 

12 - 12 2 

 
 الحل :

 الواط الحاابي لم ول التوزيع التكراري.   4X نوم   الخطوة الاولى
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 xi fi xi xi - x (xi – x)2 fi(xi – x)2مركز الائة  fi الائات

06 - 02 5 61 305 -0.25 29.06 262.69 

06 - 05 92 64 1152 -6.25 99.36 292.25 

00 - 02 22 67 2814 -6.25 6.26 2.59 

03 - 19 21 70 1890 2.55 0.56 915.51 

12 - 12 2 73 584 5.55 66.26 220.22 

 966∑=  0125∑=     252.15∑= 

 
 :  الوسط الحسابي قانونالان نطبق 

X =               
   

 =    4  
   

 = 67.45 

 
 الاابق.كما في الم ول     fi(xi – x)2ناتمر بالحل لنوم   الاولى بع  الخطوة الخطوة الثانية :

 قانون التباين :ثم نطبق 

 = 8.527 =         4   
   

 S2 =         (    )
     

   
 

 

 


